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P r o t o k o l l 
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Otternhagen am Mittwoch, 
16.11.2016, 20:00 Uhr, im Gasthaus Perl, Am Berggarten 2, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil 
Otternhagen 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Andreas Schaumann (bis TOP I. 3) 
Herr Wilfried Schneider (ab TOP I. 4) 
 
Stellv. Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Uwe Münkel  
 
Mitglieder 
  
Herr Dr. Stefan Birkner  
Frau Julia Dörrie  
Herr Gustav-Adolf Duensing  
Herr Jürgen Gerisch  
Herr Felix Meyer  
Herr Dietrich Rust  
Frau Tanja Weber  
 
Beratende Mitglieder 
  
Herr Karl-Heinz Grote  
Frau Ursula Grün-Neumann  
Frau Christine Nothbaum  
 
Verwaltungsangehörige 
  
Herr Stefan Ilsemann Fachdienst Finanzwesen 
Herr Thorsten Schöling Fachdienst Planung und Bauordnung, Protokoll 
 
Zuhörer/innen 
  
30 Personen (davon 1 Vertreter der örtlichen Presse)  
 
 
Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:45 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
Vorlage Nr. 

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
   
 2. Ehrungen  
   
 3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
   
 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
   
 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

   
 6. Feststellung der Tagesordnung  
   
 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. de-
ren Vertreter/innen 

 

   
 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertretenen 

Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

   
 9. Berichte und Bekanntgaben  
   
 9.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
   
 9.2. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 

- Anmeldung 
2016/328 

   
 9.3. Abbau eines Basistelefones der Deutschen Telekom an der Otternhage-

ner Str. 68 im Stadtteil Otternhagen 
2016/274 

   
 10. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

   
 11. Antrag auf Ausweisung eines Teilbereichs des Flurstücks 30/16 der Flur 

5, Gemarkung Metel, als Wohnbauland durch Änderung des Flächen-
nutzungsplans und Aufstellung eines Bebauungsplans 
- Grundsatzbeschluss 

2016/247/1 

   
 12. Einziehung von Straßen und Wegen nach dem Niedersächsischen Stra-

ßengesetz (NStrG) in Neustadt a. Rbge., Stadtteil Otternhagen 
Einziehung einer Teilfläche der „Max-Planck-Straße“ in der Gemarkung 
Otternhagen 

2016/271 

   
 13. Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes und Aufstellung eines 

Bebauungsplanes im Stadtteil Scharrel 
- Grundsatzbeschluss 

2016/288 

   
 14. Ersatzneubau Wegebrücke "Am Rischanger" im Stadtteil Basse - Pro-

jektfeststellung 
2016/309 

   
 15. Ortsvertrauenspersonen in Scharrel und Otternhagen 
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 16. Antrag des Schützenvereins Basse auf Zuschuss für die Erneuerung der 
Heizungsanlage 

 

   
 17. Sitzungstermine 2017  
   
 18. Anfragen  
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Vorlage Nr. 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

 
 Herr Ortsbürgermeister Schaumann eröffnet die Sitzung des Ortsrates der 

Ortschaft Otternhagen um 20:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt 
fest, dass Herr Friedhelm Homann entschuldigt fehlt. Anschließend stellt 
Herr Ortsbürgermeister Schaumann die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 

 

   
   
 2. Ehrungen  
 
 Ortsbürgermeister Schaumann ehrt Frau Angelika Fischer für langjährige 

Tätigkeit im Ortsrat. Hiernach ehrt der stellvertretende Ortsbürgermeister 
Uwe Münkel Herrn Andreas Schaumann für dessen langjährige Tätigkeit 
im Ortsrat. Der abwesende Herr Friedhelm Homann soll möglichst in der 
nächsten Sitzung geehrt werden. 

 

   
   
 3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglie-

der 
 

 
 Ortsbürgermeister Schaumann verpflichtet alle anwesenden Mitglieder des 

Ortsrates gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsge-
setzes (NKomVG) durch Nachsprechen, ihre Aufgaben nach bestem Wis-
sen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
Er weist auf die besondere Bedeutung der §§ 40 bis 42 NKomVG hin und 
überreicht allen stimmberechtigten Ortsratsmitgliedern eine Zusammen-
fassung dieser Vorschriften. 

 

   
   
 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
 Herr Schaumann übergibt die Sitzungsleitung zur Durchführung der Orts-

bürgermeisterwahl an das älteste anwesende, nicht zur Wahl stehende 
und hierzu bereite Ortsratsmitglied Herrn Duensing. Auf Nachfrage von 
Herrn Duensing schlägt Herr Rust Herrn Wilfried Schneider sowie Herr 
Meyer Herrn Andreas Schaumann als Kandidaten für die Ortsbürgermeis-
terwahl vor. 
 
Beide Kandidaten erklären, für die Wahl zur Verfügung zu stehen. Es wird 
geheime Wahl beantragt. Daraufhin wählt der Ortsrat in geheimer Wahl 
Herrn Wilfried Schneider mit 6 Stimmen für die Dauer der Wahlperiode 
zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Otternhagen. Auf Herrn Schaumann 
entfallen 4 Stimmen. 
 
Herr Schneider nimmt die Wahl dankend an und übernimmt die weitere 
Leitung der Sitzung. 
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 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters 

 

 
 Herr Rust schlägt Uwe Münkel für die Wahl des stellvertretenden Ortsbür-

germeisters vor. Herr Münkel erklärt, dass er für die Wahl zur Verfügung 
stehe. Es wird geheime Wahl beantragt. 
 
Daraufhin wählt der Ortsrat Herrn Uwe Münkel in geheimer Wahl mit 6 Ja-
Stimmen, 3 Nein-Stimmen sowie 1 ungültigen Stimme für die Dauer der 
Wahlperiode zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft Ot-
ternhagen.  
 
Herr Münkel nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegen-
gebrachte Vertrauen. 

 

   
   
 6. Feststellung der Tagesordnung  
 
 Von Herrn Schaumann wird festgestellt, dass es unter TOP 15 um die 

Ortsvertrauensperson in Scharrel und Otternhagen und nicht um die Orts-
vertrauensperson in Scharrel und Metel geht. Mit dieser Änderung stellt 
der Ortsrat die Tagesordnung fest. 

 

   
   
 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. 
deren Vertreter/innen 

 

 
 Die Bildung folgender Fraktionen wird bekanntgegeben und festgestellt: 

 

Fraktion Mitglieder Sprecher/in 

SPD Gustav-Adolf Duensing 
Felix Meyer 
Andreas Schaumann 
Tanja Weber 

Felix Meyer 

CDU/UWG Julia Dörrie 
Friedhelm Homann 
Uwe Münkel 
Dietrich Rust 
Wilfried Schneider 

Julia Dörrie 

 

 

   
   
 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertrete-

nen Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

 
 Der Ortsrat benennt folgende Mitglieder als Vertreter/innen für die Beiräte 

der städtischen Kindertagesstätten im Bereich des Stadtteils Otternhagen: 
 

Fraktion Vertreter/in 

SPD Tanja Weber (Vertreter Andreas Schaumann) 

CDU/UWG Uwe Münkel (Vertreter Friedhelm Homann) 
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 9. Berichte und Bekanntgaben  
 

 9.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
 

 Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  
   
 9.2. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 

- Anmeldung 
2016/328 

 

 Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  
   
 9.3. Abbau eines Basistelefones der Deutschen Telekom an der Otternha-

gener Str. 68 im Stadtteil Otternhagen 
2016/274 

 

 Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.   
   
   
 10. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

 
 Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen fasst einstimmig folgenden  
   

 Beschluss: 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen nimmt die Ansätze für das Jahr 
2017 zur Kenntnis, soweit der Ortschaftsbereich betroffen ist. 
 
Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, abweichende Vorschläge (siehe 
Vorlage Nr. 2016/138 sowie Nr. 2016/138/1) gegebenenfalls in den Gre-
mien des Rates weiter zu begleiten und – sofern notwendig – zu begrün-
den. 
 
 

 

 11. Antrag auf Ausweisung eines Teilbereichs des Flurstücks 30/16 der 
Flur 5, Gemarkung Metel, als Wohnbauland durch Änderung des Flä-
chennutzungsplans und Aufstellung eines Bebauungsplans 
- Grundsatzbeschluss 

2016/247/1 

 
 Zu Beginn dieses Tagesordnungspunktes gibt Herr Schaumann einen wei-

teren Antrag auf Baulandausweisung im Stadtteil Metel zur weiteren Ver-
wendung an die Verwaltung.  
 
Der Ortsrat ist sich einig, dass es sich bei dem jetzt gefassten Beschluss 
um keinen Grundsatzbeschluss im eigentlichen Sinne handelt, sondern 
lediglich einen Auftrag an die Verwaltung beinhaltet, eine Übersicht über 
mögliche städtebauliche Entwicklungsflächen im Stadtteil Metel zu erstel-
len.  
 
Unter Einbeziehung dieser Feststellung fasst der Ortsrat der Ortschaft Ot-
ternhagen einstimmig folgenden empfehlenden 

 

   
 Beschluss: 

 
Der Bürgermeister wird beauftragt, eine Übersicht über mögliche städte-
bauliche Entwicklungsflächen im Stadtteil Metel zu erstellen. Die Übersicht 
wird den Gremien mit einer Empfehlung der Fachverwaltung erneut zum 
Beschluss vorgelegt. 
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 12. Einziehung von Straßen und Wegen nach dem Niedersächsischen 

Straßengesetz (NStrG) in Neustadt a. Rbge., Stadtteil Otternhagen 
Einziehung einer Teilfläche der „Max-Planck-Straße“ in der Gemar-
kung Otternhagen 

2016/271 

 

 Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen fasst einstimmig folgenden empfeh-
lenden 

 

   
 Beschluss: 

 

1.  Der Bürgermeister wird beauftragt, die Absicht der Einziehung einer 
Teilfläche des Flurstückes 141/9, Flur 2 der Straßenfläche Max-Planck-
Straße in der Gemarkung Otternhagen, gemäß § 8 Abs. 2 NStrG öffent-
lich bekannt zu geben.  

 

2. Der Bürgermeister wird beauftragt, nach Ablauf der in § 8 Abs. 2 des 
NStrG vorgeschriebenen Frist von drei Monaten nach Bekanntgabe der 
Einziehungsabsicht die endgültige Einziehung der Widmung bekannt zu 
machen, sofern nicht Anregungen und Bedenken eingegangen sind. 
Bei Vorliegen von Anregungen und Bedenken ist die Einziehung erneut 
den Gremien zur Beratung vorzulegen. 

 
 

 

 13. Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes und Aufstellung 
eines Bebauungsplanes im Stadtteil Scharrel 
- Grundsatzbeschluss 

2016/288 

 

 Unter Abänderung des eigentlichen Beschlussvorschlages fasst der Orts-
rat der Ortschaft Otternhagen mit 9 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme fol-
genden empfehlenden 

 

   
 Beschluss: 

 

Der Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung eines 
Bebauungsplans in der Gemarkung Scharrel wird befürwortet. 
 
 

 

 14. Ersatzneubau Wegebrücke "Am Rischanger" im Stadtteil Basse - Pro-
jektfeststellung 

2016/309 

 

 Wegen verschiedener offener Fragen sowie des hohen Kostenrahmens 
stellt Herr Gerisch den Antrag auf Ablehnung des Beschlussvorschlages. 
Dieser Antrag wird mit 2 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
abgelehnt. 
 
Dann fasst der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen mit 7 Ja-Stimmen, 
2 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden empfehlenden 

 

   
 Beschluss: 

 

Der Herstellung des Ersatzneubaus der Wegebrücke „Am Rischanger“ im 
Ortsteil Basse entsprechend den Ausführungen und der Planung des In-
genieurbüros Hahn wird zugestimmt. Für die Baumaßnahme wird ein För-
derantrag beim Amt für regionale Landesentwicklung Weser-Leine – Hil-
desheim gestellt. Die Herstellung der Brücke erfolgt aufgrund des schlech-
ten Zustandes unabhängig von der Entscheidung der Fördergeldstelle. 
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 15. Ortsvertrauenspersonen in Scharrel und Otternhagen  
 

 Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen schlägt einstimmig Frau Jutta 
Homann als Ortsvertrauensperson für den Stadtteil Scharrel vor. 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen schlägt einstimmig Herrn Arne  
Stephan für das Amt der Ortsvertrauensperson im Stadtteil Otternhagen 
vor. 

 

   
   
 16. Antrag des Schützenvereins Basse auf Zuschuss für die Erneuerung 

der Heizungsanlage 
 

 

 Aus Reihen des Ortsrates werden Vorschläge in Höhe von 650 EUR und 
800 EUR Zuschuss gemacht. 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen mit 
5 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen folgenden 

 

   
 Beschluss: 

 
Der Ortsrat der Ortschaft Otternhagen bezuschusst das Vorhaben in Höhe 
von 800 EUR aus seinen Ortsratsmitteln. 
 
 

 

 17. Sitzungstermine 2017  
 

 Der Ortsrat wird bis zur nächsten Sitzung die Sitzungstermine 2017 klären.  
   
   
 18. Anfragen  
 

 Herr Gerisch fragt an, ob bezüglich des Ersatzneubaus Wegebrücke Am 
Rischanger eine Auflastung auf 60 Tonnen sowie die Aufweitung auf 4 m 
Breite zugunsten des Otters angesichts der vorhandenen Böschung unter 
der Brücke notwendig ist. Außerdem fragt er an, ob 4 m Fahrbahnbreite 
nicht "überdimensioniert" sind.  
 
 
 
 

 

Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Ortsbürgermeister Schneider die Sitzung um 
21:45 Uhr. 

 
 
    
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
Neustadt a. Rbge., 30.11.2016 
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